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Асноў ным срод кам ля чэн ня бы ло 

кро ва пус кан не. Ча сам спра ба ва лі 

зма гац ца з сімп то ма мі аль бо за-

глу шыць «праб ле му» — вы ка рыс-

тоў ва лі ся па слаб ляль ныя, га рач ка-

па ні жаль ныя, па та гон ныя срод кі, 

а так са ма тыя, што ўма цоў ва юць 

і ўзбу джа юць. Ся род ле каў тых ча-

соў бы лі па пу ляр ныя са лет ра, на ша-

тыр, кам фа ра, спірт з пер цам, дзё-

гаць, опі ум, іртуць з цук рам, блёкат. 

У ап тэ кар скіх са дах вы рошч ва лі ся 

роз ныя зёл кі. Рэ вень і мя та, вя до-

мыя ў той час, і па сён ня ў па ша не.

СТА РА ЖЫТ НЫ 
КА РАН ЦІН

У мет рыч ных кні гах мож на су-

стрэць наз вы хва роб, якія ўжы ва лі-

ся для вы зна чэн ня пры чы ны смер-

ці. Так, пры ма лан ка вым раз віц ці 

сі бір скай яз вы ка за лі пра змя і ны 

па стрэл, аг ня вік. Ля ту чы агонь, 

вет ра нік — наз вы вос пы, па ча су ха 

(сва роб, пар ша, струп) — ка рос та, 

бе шы ха (буй ства, ва да бо язь) — ша-

лен ства, круп — ін фек цый на-за па-

лен чае за хвор ван не гар та ні, час цей 

у дзя цей. Ча сам пад ад ной і той жа 

наз вай маг лі па да вац ца роз ныя хва-

ро бы ці асоб ныя сімп то мы.

Гіс то ры кі пад лі чы лі, коль кі ж эпі-

дэ мій пра ка ці ла ся праз на шы зем лі, 

і прый шлі да вы сно вы, што з ХV да 

XVІІІ ста год дзяў іх вя до ма ка ля 80. 

Час та па мор кі да паў ня лі ся вой на мі 

ці ін шы мі вя лі кі мі ка та кліз ма мі.

Пад час фес ты ва лю Хаб Суд Тэх 

гіс то рык-ге не о лаг, кан суль тант ге-

не а ла гіч на га пра ек та «Ад ве ку» 

Аляк сей Бі лец кі, які пра цуе з да ку-

мен та мі На цы я наль на га гіс та рыч на-

га ар хі ва го ра да Грод на, рас ка заў, 

якое бы ло з пунк ту гле джан ня эпі-

дэ мій ХІХ ста год дзе. У са мым яго 

па чат ку, а пас ля ў 1829, 1845 га дах 

лю дзі хва рэ лі на тыф. У 1830-я га ды 

яны су тык ну лі ся з но вай бя дой — 

ха ле рай (яна най больш лю та ва ла ў 

1830, 1848, 1853, 1856, 1860–70-я, 

1893, 1910 га ды). У 1870-я га ды 

праб ле ма бы ла з вос пай. У 1812-м, 

1828-м, 1838-м, 1879-м — аб' яў ля-

ла ся чу ма.

Раз ліч ваць на ме ды цын скую да-

па мо гу да па чат ку ХІХ ста год дзя 

не вы па да ла — ура чоў бы ло вель-

мі ма ла, та му пра ду хі ляць і спы няць 

эпі дэ міі да па ма га лі... па лі цэй скія. 

«Па лі цэй скіх чы ноў ні каў бы ло да-

стат ко ва, каб збі раць звест кі пра 

сі ту а цыю, якая склад ва ец ца ў па ве-

це, і кант ра ля ваць на сель ніц тва», — 

рас ка заў Аляк сей Бі лец кі.

Праў да, ула ды час та за цяг ва лі з 

пры ня ццем ра шэн няў ад нос на пра-

ду хі лен ня рас паў сюдж ван ня хва роб. 

Вяс коў цы пе ра да ва лі звест кі зем-

скай па лі цыі, тая — у ме ды цын скую 

ўпра ву. Па куль урач пры яз джаў на 

мес ца, маг ло зда рыц ца, што ля чыць 

яму ўжо не бы ло ка го аль бо хва ро ба 

са ма іш ла на спад.

Ка лі на сель ніц тва ра та ва ла ся 

ад ма са вых за хвор ван няў, маг-

лі за кры ва цца га ра ды ці асоб ныя 

квар та лы. Ча сам да спра вы пад-

клю ча лі ся вай скоў цы. Вар та ста я ла 

на да ро гах, ка ля га рад скіх сцен, 

бы ло і та кое, што за чы ня лі і асоб-

ныя га рад скія квар та лы. Не пус ка лі 

чу жых і ў вёс кі. Лю дзей аб кур ва лі 

(час цей за ўсё па лы ном і яд лоў-

цам). У ар хі вах мож на су стрэць ка-

рэс пан дэн цыю, якая пра кур ва ла ся 

се рай і бы ла пра ткну тая ігол ка мі, 

каб дэз ын фі цы ру ю чыя рэ чы вы тра-

пі лі ўнутр пісь ма.

На ту раль на, хво рых ста ра лі ся 

іза ля ваць ад зда ро вых. Па мер лых і 

іх рэ чы спаль ва лі, за коп ва лі з пры-

мя нен нем вап ны.

Але не заў сё ды та кія за ха ды ўра-

тоў ва лі, бо зна хо дзі лі ся ня згод ныя 

з ка ран ці нам і пра ві лы час та па ру-

ша лі ся.

Ар хіўАр хіў

Па лі цыя су праць эпі дэ мій
Ад сут насць ура чэб ных ін сты ту таў і ўста ноў, на огул дзяр жаў най 

сіс тэ мы ака зан ня да па мо гі, не да хоп ме ды цын ска га пер са на лу, 

не ска ар ды на ва насць і не ар га ні за ва насць дзе ян няў ура чоў — та-

кой бы ла ме ды цы на ХVІІІ ста год дзя. Ды і лю дзі ў той час не над та 

ёй да вя ра лі, а пры сур' ёз ных праб ле мах маг лі хут чэй звяр нуц ца 

да зна ха раў ці асоб, якія ся бе за та кіх вы да ва лі. «Ля чы лі» яны, 

мяк ка ка жу чы, ары гі наль на. На прык лад, праб ле мы са зро кам та-

кія «знаў цы» вы праў ля лі пры да па мо зе ва чэй со ка ла. Да ран, каб 

хут чэй за гой ва лі ся, маг лі пры кла даць са ба ку — зга дай це вы раз 

«за жы ве як на са ба ку». Мах ля ры маг лі пра па ноў ваць і ча роў ныя 

срод кі — ад ка ме ня, які ні бы та вы леч вае ўсе хва ро бы, да па раш ку 

«з ро га ад на ро га».

Нават праз 75 гадоў пасля заканчэння Другой сусветнай вай-

ны людзі працягваюць шукаць сваіх блізкіх. Алічбоўваюцца 

архівы, у інтэрнэце выкладваюцца раней невядомыя да-

кументы, з’яўляюцца новыя пошукавыя суполкі і сайты. 

Сарыентавацца ў гэтым аб’ёме інфармацыі не заўсёды проста. 

Але на дапамогу пачаткоўцам  гатовы прыйсці спецыялісты. 

Напрацягу трох дзён (з 8 да 10 сакавіка) на Youtube  ў прамым 

эфіры яны будуць дзяліцца ідэямі, уласнымі напрацоўкамі, 

даваць парады па пошуку звестак як пра вайскоўцаў, так 

і пра мірных ахвяр вайны.

Плануецца, што падчас фестывалю ХабСудТэх «Усе грані памяці» 

прагучыць 75 дакладаў ад спецыялістаў з розных краін свету , якія 

працуюць з архівамі і займаюцца пошукам інфармацыі пра тых, хто 

загінуў ці пацярпеў у гады Другой сусветнай. Агульны час трансляцыі 

зноў жа падводзіцца пад юбілейную лічбу – 75 гадзін!

Фестываль  праходзіць у межах буйнога міжнароднага адука-

цыйнага праекта «ГенЭкспа», арганізатарамі якога выступаюць 

грамадскае аб’яднанне «Архіўны дазор» (кіраўнік Віталь Сямёнаў), 

генеалагічная фірма «Дом сямейных традыцый» у партнёрстве з 

«Клубам генеаголікаў» і вытворцам генеалагічнага праграмнага за-

беспячэння «Дрэва жыцця». Напрацягу красавіка ўжо прайшлі дзве 

буйныя відэасустрэчы: спецыялісты ў галіне генеалогіі насычалі 

інфармацыйную прастору карыснымі ведамі па аднаўленні «ся-

мейных ланцужкоў» і захаванні памяці па гісторыі роду. Правам 

свабоднага мікрафона скарысталіся дзясяткі спецыялістаў, якія вя-

дуць пошукі і працуюць з архівамі на тэрыторыі постсавецкіх краін 

і Еўропы. Сярод іх былі як спецыялісты з вялікім «генеалагічным» 

стажам, так і аматары, якія самастойна спрабуюць разабрацца 

ў гісторыі сваёй сям’і. Яны дзяліліся спасылкамі на карысныя 

рэсурсы, інструментамі пошуку, правіламі работы з сямейнымі 

архівамі і парадамі, як аформіць і перадаць нашчадкам вынікі 

сваіх даследаванняў. Такая праца будзе працягвацца — на гэты 

год запланаваны шэраг новых анлайн-сустрэч. 

 Народжаны падчас каранавіруса, самаізаляцыі ды павальна-

га пераносу камунікацый  у Zоом, фестываль выклікаў асаблівую 

цікавасць у людзей, якія хочуць захаваць гісторыю свайго роду, а гэта 

патрэба сёння абвастраецца як ніколі, прымушае задумацца, што 

трэба цаніць кожны дзень, які можна правесці з блізкімі людзьмі. 

Калі вас 
разлучыла вайна…

ЧЫМ ЗА НЯЦ ЦА 
НА ІЗА ЛЯ ЦЫІ

Перш чым вы пра віц ца ў ар хіў 

і па глы біц ца ў мі ну лае, важ на не 

за быць пра тых, хто по бач. І на ват 

ка лі з-за ка ра на ві ру са вы сён ня 

па збя га е це су стрэч са сва і мі ба-

бу ля мі і дзя ду ля мі, не па ля нуй це ся 

ліш ні раз па ра да ваць іх зван ком. 

Пад ка заць тэ му для гу тар кі мо гуць 

ста рыя фа та гра фіі — рас пы тай це, 

хто на іх, ка лі і што ад бы ва ла ся. 

Важ ныя не толь кі ім ёны — спы-

тай це пра гіс то рыю ста рых рэ чаў, 

якія ўжо доў гія га ды за хоў ва юц ца 

ў сям'і, за пі шы це ся мей ныя тра-

ды цыі, рэ цэп ты, пес ні ці каз кі, 

пад ан ні, пры пеў кі, што чу лі ад ба-

бу лі. Ка лі ней кія ста рыя прад ме-

ты, на прык лад, мэб лю, зроб ле ную 

ру ка мі дзя ду лі, ня ма маг чы мас ці 

да лей за хоў ваць, хо ць бы сфа-

та гра фуй це іх. Ка рыс на за пі саць 

ін тэр в'ю з людзь мі ста ла га ве ку 

на дык та фон — гэ та ж не толь кі 

ўспа мі ны, але і дум кі, ха рак тар, 

маў лен не бліз ка га вам ча ла ве ка.

Усе гэ тыя дэ та лі мо гуць спат рэ-

біц ца, ка лі вы за хо ча це афор міць 

свае да сле да ван ні ў та кія мод ныя 

сён ня кні гі па гіс то рыі ро ду. Яны 

мо гуць стаць цу доў ным па да рун-

кам на юбі лей, вя сел ле, іх мож-

на пе ра даць на шчад кам. Уя ві це: 

ка лі вы сён ня толь кі рас пы та е це 

ў ба бу лі пра яе ма ці і ба бу лю, то 

сва ім уну кам вы пе рад асце ўжо 

ра да вод, са бра ны аж но да шос-

та га ка ле на!

Па гар тай це ся мей ныя фо та аль-

бо мы (рабіце над пі сы з ад ва рот-

на га бо ку), ка рыс ная ін фар ма цыя 

мо жа быць на паш тоў ках і ў кні гах 

(на прык лад, да рчыя над пі сы). Пра-

вер це, ці за ха ва лі ся ста рыя да ку-

мен ты, на тат ні кі, дзён ні кі, вы раз кі 

з га зет, якія збі ра лі ва шы баць кі і 

дзя ды. Там мо гуць быць як пуб лі-

ка цыі пра сва я коў, так і ма тэ ры я-

лы, якія ва шым род ным зда ва лі ся 

важ ны мі. Так праз сям'ю мож на 

вы ву чаць гіс то рыю кра і ны.

ДЗЕ ШУ КАЦЬ
Пач ні це ства раць ра да вод з ся-

бе. На кі дай це пер шыя ім ёны: баць-

кі, дзеда, дзядзь кі, стры еч ных... 

За на тоў вай це га ды жыц ця, мес-

цы жы хар ства, пра фе сіі, ці ка выя 

фак ты з бія гра фіі, ся мей ныя ле-

ген ды. Ка лі ней кая ін фар ма цыя 

не вя до мая, па зна чай це яе пы таль-

ні ка мі. Усе не дак лад нас ці і не да хо-

пы ў ва шых за пі сах — пад каз ка, 

пра што ў бу ду чым мож на бу дзе 

рас пы таць сва я коў.

Для на віч коў пра цу юць ан лайн-

шко лы, што ву чаць вес ці ге не а-

ла гіч ныя по шу кі, пры го жа і ці ка ва 

па даць са бра ную ін фар ма цыю.

Ка лі ў вас па куль ня ма маг-

чы мас ці па гу та рыць з род ны мі 

людзь мі, кінь це кліч у ін тэр нэ це. 

Маг чы ма, хтось ці з ва шых да лё кіх 

сва я коў ці зем ля коў ужо пра цуе з 

па трэб най вам ін фар ма цы яй. По-

шук мо жа це вес ці на ад па вед ных 

сай тах, пры све ча ных ге не а ло гіі, 

і ў са цы яль ных сет ках (іс ну юць 

суполкі па проз ві шчах і на се ле ных 

пунк тах). Ця пер не ка то рыя ар хі вы 

зра бі лі до ступ да сва іх ма тэ ры я лаў 

бяс плат ным.

Па спра буй це знай сці сва я коў, 

з які мі бы лі стра ча ны кан так ты 

аль бо пра якіх вы да ве да лі ся вы-

пад ко ва. Маг чы ма, у сям'і за ха ва-

лі ся ста рая пе ра піс ка, паш тоў кі, 

на тат ні кі, у якіх па зна ча на, дзе тыя 

жы лі. Па спра буй це на пі саць на гэ-

тыя ад ра сы аль бо змяс ці це за пыт 

у ін тэр нэ це.

Апыт ваць мож на і су се дзяў, 

сяб роў, ка лег па ра бо це та го сва-

я ка, пра яко га вы ста ра еце ся са-

браць больш ін фар ма цыі. У іх (а 

так са ма ў му зе ях прад пры ем стваў 

і на ву чаль ных уста новах) маг лі 

за ха вац ца ста рыя фа та гра фіі, 

на якіх ёсць у тым лі ку і ваш про-

дак. Да та го ж, зна ё мыя мо гуць 

па дзя ліц ца ўспа мі на мі пра ха-

рак тар і жыц цё кан крэт на га ча-

ла ве ка.

Не за бы вай це ся, што шмат 

ін фар ма цыі за хоў ва ец ца ў да-

ку мен тах, якія вы да юць служ бы 

загс (та кіх, як па свед чан ні аб на-

ра джэн ні, шлю бе, смер ці, зме не 

проз ві шча).

Шмат мо жа даць па да рож жа 

па мяс ці нах, дзе жы лі ва шы прод-

кі. Не аб мі ні це мяс цо выя ар хі вы 

і біб лі я тэ кі, па гар тай це ста рон кі 

ра ё нак — там мож на знай сці ба-

га та ма тэ ры я лаў, са бра ных ту тэй-

шы мі края знаў ца мі. Проз ві шчы і 

ім ёны за хоў ва юць ста рыя мо гіл кі 

(да рэ чы, сён ня ў ін тэр нэ це мож-

на знай сці асоб ныя элект рон ныя 

не кро па лі).

ПРЫ СТУП КІ 
Ў МІ НУ ЛАЕ

Важ на па сту по ва па глыб ляц ца 

ў гіс то рыю, не ска каць це раз па-

ка лен ні. Гэ та не толь кі за сце ра жэ 

вас ад па мы лак, але і дасць ба га ты 

ма тэ ры ял для по шу каў. Перш чым 

зра біць на ступ ны крок у мі ну лае, 

не па ля нуй це ся пе ра пра ве рыць 

ін фар ма цыю, су па ста віць звест кі 

ад не каль кіх сва я коў.

Пра ца ваць з ся мей най гіс то-

ры яй мож на па тэ мах. Так, сён ня 

да ступ ны ма тэ ры я лы, звя за ныя з 

Вя лі кай Ай чын най вай ной (ба зы 

«Ме ма ры ял», «Подз віг на ро да», 

«Пар ты за ны Бе ла ру сі», «Яд Ва-

шэм», да ку мен ты па эва ку і ра ва-

ных, спі сы ах вяр, кні гі «Па мяць»).

Спус ка е це ся ні жэй — вы ву чай-

це спі сы рэ прэ са ва ных, шу кай це 

да ку мен ты па Пер шай су свет най 

вай не.

У ХІХ — па чат ку ХХ ста год дзя 

ў роз ных га ра дах вы пус ка лі ся 

кні гі-да вед ні кі.

На ват ро да выя проз ві шчы ці 

мя нуш кі асоб ных чле наў ро ду мо-

гуць пад кі нуць ідэю для да сле да-

ван ня.

Не за будзь це ся да лу чыць да 

ге не а ла гіч ных по шу каў дзя цей. 

Ра зам з ва мі яны бу дуць чы таць 

под пі сы на ста рых фа та гра фі-

ях, пя чы блі ны па ба бу лі ным рэ-

цэп це, афарм ляць ге не а ла гіч ны 

аль бом ці кні гу, вы ву чаць гіс то-

рыі пра сва іх прод каў. А пас ля 

яшчэ змо гуць па дзя ліц ца во-

пы там сва ёй сям'і па за ха ван ні 

па мя ці — у школь най пра гра ме 

ёсць не каль кі ўро каў, пры све ча-

ных гэ тай тэ ме.

Ра да водРа да вод

СПРА ВЫ СЯ МЕЙ НЫЯ
Як раз блы таць клу бок па мя ці?

Ма тэ ры я лы па ла сы пад рых та ва ла Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Збі раць і за хоў ваць па мяць аб прод ках мож на па-роз на му. Тут 

ма ла прос та знай сці ім ёны і склас ці ся мей нае дрэ ва — важ на 

ра за брац ца з тым, кім бы лі на шы прод кі, што лю бі лі, што ім не 

па да ба ла ся, чым зай ма лі ся, якія на ка зы па кі да лі ма лод шым 

па ка лен ням. Не здар ма на Бе ла ру сі ша на ва лі прод каў, ве ры лі, 

што яны пры гля да юць за на мі, да па ма га юць. Ся мей ныя гіс то рыі 

мо гуць аб' яд наць сва я коў, даць пад каз кі, як па во дзіць ся бе ў 

скла да ных сі ту а цы ях аль бо па збег нуць пэў ных па мы лак.


